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BLOCO N.° 20
o o DISCIPLINA MACS/ Matematica
ANO(S) ::1 e2

e Investigar propriedades de progressoes aritméticas,
numeérica, grafica e analiticamente;

e Resolver Problemas simples usando propriedades das
progressoes aritméticas;

e Resolver problemas simples de modelacao matematica
no contexto da vida real.

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS

Titulo/Tema do Bloco

Soma dos
n primeiros termos de uma progressao aritmética

Modelos Matematicos / Modelos Discretos
MACS / 2.° ano de Formacao

Tarefas/ Atividades/ Desafios
1. Tarefa Investigativa
A figura apresenta os cinco primeiros termos de uma sequéncia de conjuntos de
circulos.
Os dois primeiros termos sdo formados sé por circulos pretos. Os restantes sao

formados por circulos pretos e circulos brancos.
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1.°termo 2.°termo  3.°termo 4.°termo 5.°termo
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nx(n+1)

Sabemos ainda que a expressao u, = representa o termo geral do

numero de circulos da sequéncia dos nuUmeros triangulares.

Existe um termo da sequéncia dos nimeros triangulares que tem um nimero
total de circulos igual a soma dos cem primeiros nUmeros naturais?

Quantos circulos pretos tem esse termo?

A Soma dos 100 primeiros nimeros naturais

101
1, i 3,4,......50,51,........,97,98, 49, 100

LW |
101
101

101
101

Obtém-se 50 pares de somas iguais a 101.

Entao:
100
S100 = (1 + 100) X T

5100 =101 % 50 = 5050
Qual sera o termo da sequéncia que tem o mesmo numero de circulos que o valor
da soma dos primeiros 100 naturais (S199 = 5050)?

A descoberta de regularidades ...

s 777?

1.°termo 2.°termo .2 termo .2termo .2termo

O numero de circulos da linha superior, em cada termo, é igual ao nUmero da
ordem do respetivo termo.

Mais regularidades ...

.v?@'?

Ltermo L termo 2 termo L2 termo L2 termo

O numero de circulos de cada linha exterior do lado esquerdo (ou do lado

direito), em cada termo, € igual ao niUmero da ordem do respetivo termo.
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1.°termo 2.otermo  3.°termo 4.°termo 5.°termo

Assim por exemplo, no termo de ordem 100, a linha superior, e as linhas exterior

de cada lado, tém 100 circulos cada.

. 99V

.2 termo 2.9termo  3.°termo 4.°termo 5.°termo

Mais regularidades ...

.2termo .2 termo .2termo .2termo .2termo

1.° termo: uma linha com 1 circulo.
2.° termo: duas linhas, e em cada linha o nimero de circulos é igual ao numero

da linha.

5.° termo: cinco linhas, e novamente em cada linha o nimero de circulos é igual
ao numero da linha.

Assim:

1.° termo: o nimero de circulos é 1.

2.° termo: o numero de circulos é 1 + 2 .

3.° termo: o numero de circulos é 1 + 2 + 3.

5.° termo: o nimero de circulos é 1 +2 + 3 +4 + 5,
Ou seja,
Para o termo de ordem n, o nUmero total de circulos sera igual a soma S,, dos

primeiros n naturais.
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Deste modo, o 100.° termo da sequéncia dos nUmeros triangulares tem o mesmo
numero de circulos que a soma dos 100 primeiros nUmeros naturais.

Calcular o numero do total de circulos do 100.° termo:

Substituir na expressao do termo geral u, = nX(ZH) , o0 valor de n por 100.

100x101

Assim, uq0 = = 5050
0 100.° termo tem o mesmo numero de circulos pretos que a soma dos 100
primeiros nUmeros naturais.

Determinar o termo geral p,, da sequéncia dos circulos pretos:

Deste modo, obtém-se:

pn=n+m—1)

Ou seja:

Pp=2n—1

Quantos circulos pretos tem o termo de ordem 100?

P100=1004(100 — 1) = 100 + 99 = 199

Ou

P100=2% 100 — 1 =200 — 1 = 199

Resumindo:

A soma, designada por S,,, dos n primeiros termos de uma progressao aritmética

u,, é dada por:

n
Sn=(u1+un)x_

2
Ou
Sp = ul;u" X n
2. Aplicar

No dia da sua abertura, 1 de marco, a padaria “Pao Quente” vendeu pao no valor
de 500¢€.

Durante os primeiros 30 dias, a faturacao da padaria aumentou 10€ por dia. L
Secundari

No dia 15 de marco foi feito um balanco, calculando-se o valor faturado até ao 11.°an0

momento.
Explique como tera a empresa calculado este valor?

Adaptado de Matemadtica Modelos Discretos, Porto Editora
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Terao utilizado este procedimento?

~ w . w

3 !' 520 Soma =SOMA(EB:£22)
4 1530
5 | 540
6 | 550
7 | 560
8 ! 570
9 | 580
10 | 590
11 | 600
12 ! 610
13 | 620
14 {630
15 | 6467
e een
Ou
PAO QUENTE
n | pp=pptnxr=490+10n
Fi =490+10*[@Colunail]
> Soma
3
4 &
5
=]
7
8
9
Entao:
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PAO QUENTE

Py =g+ XT:4QD+1UHW

500
510 Soma 8550
520
530
540
550
560
570
580
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Um outro Procedimento:

1.° Obter um modelo que melhor descreva a situacao:

Dias do més de Marco 1 2 3 4
Valor Faturado 500 510 520 530
+10 +10 +10 +10

Trata-se uma progressao aritmética de razao r = 10 e primeiro termo 500.
Entao, p, = p; + (n — 1) x r, sendo p,0 termo de ordem 1, n nUmero natural e r
razao da progressao.

Pn=500+(n—-1)x10

2.° Calcular o termo de ordem 15:

p1is =500+ (15—-1) x 10

pis = 500 + 14 x 10

P15 = 500 + 140 = 640

3.° Calcular a soma dos 15 primeiros termos da progressao:

u, +u,
= Xn
n
2
__ 500+640 1140

Sis = x 15 = 222 % 15 = 570 x 15 = 8550.
2 2

Até ao dia 15 de marco, a padaria “Pao Quente” faturou 8550€.

3. Construcao civil

Um operario da construcao civil, no seu primeiro dia de trabalho colocou 250

azulejos. Verificou-se que a cada dia o operario colocava mais 20 azulejos que no Secundari
dia anterior. 11.°ano
Mostre que ¢,, = 230 + 20n € o modelo que descreve a situacao.
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(S 250.

¢, = 270 = 250 + 20 = ¢, + 1x20.
C3 = 290 =C1 + 40= C1 + ZXZO.
¢y = 310 = ¢, + 60= ¢, + 3x20.

c10= 430 = ¢; + 180= ¢; + 9x20.
cp = c1 + (n-1)x20

¢, = 250+ 20n-20

¢, = 230+ 20n c.q.m
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